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Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2018
Proba E. ¢)
Matematica M _mate-info
Varianta 2
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematicd-informaticd
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informaticd
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTULI (30 de puncte)
Sp | 1. Determinati numarul complex =, stiind ca 22 —z=1-37, unde Z este conjugatul lui .

- - - - y 2 - . .
Sp | 2. Se considerd functia f:R—>R, f(x)=x"—mx+1, unde m este numar real. Determinati

numerele reale m , stiind ca varful parabolei asociate functiei [ se afla pe axa Ox .

gy 1
lg(x+2) 2°

Sp | 4. Calculati probabilitatea ca, alegand un numar din multimea numerelor naturale de doua cifre, acesta

5p | 3. Rezolvati in mulfimea numerelor reale ecuatia

sa aiba cifrele distincte s1 impare.
S5p | 5.In reperul cartezian xOy se considerd punctul 4(—3.2) si dreapta d de ecuatie y=x+1.

Determinati ecuatia dreptel care trece prin punctul 4 si este perpendiculard pe dreapta d .

N T 5 T . 3
Sp | 6. Aratati ca sm(IJr:r)cos(IxJ =0, pentru orice numar real x.

Solutii

Subiectull

1. Consideram z=a+hbhi , a,beR.
22-17=2(a-bi)-(a+bi)=2a-2bi—a—bi=a-3bi
=a-3bi=1-3i

Obtinem a=1si b=1deunde z=1+i.

2. Parabola este tangenta la axa Ox daca A =0.
A=m?—-4

m?>—4=0

de unde m=2 sau m=-2.

3. Conditii de existenta X >0.

Ecuatia data este chivalenta cu 2Igx = Ig(X+ 2)

lgx® =1g(x+2) < x* =x+2
X —x-2=0
care are solutiile x, =2 si x, =-1<0.
Doar solutia X, =2 verificd ecuatia data.
numarcazurifavorabile

numarcazuriposibile

Numerele naturale de doua cifre sunt 10,11,...,99 deci sunt 99-9=90 cazuri posibile.
Sunt 5 cifre impare 1,3,5,7,9 iar numerele formate cu doua cifre diferite impare se calculeaza cu
ajutorul aranjamentelor.

4. Probabilitatea unui eveniment se calculeazd cu formula P =
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5 5l
(5—2)!2524'5:20

A =

Probabilitatea ceruta este P = 20_2 .

90 9
5. Fie d' dreapta care trece prin A si este perpendiculara pe dreapta d .
m, =1
dld=m; m,=-1
=m, =-1
Ecuatia dreptei care trece prin punctul A si are panta my, este datd de formula y—y, = m(x — XO) :
y—2=-1(x+5)
=d:y=-x-3
6. Folosim formulele

sin(a+b)=sinacosb+sinbcosa

cos(a—b):cosacosb+sinasinb
. VA T . T . T T Y/
sin| =+ X |—Cc0S| ——X |=Sin—C0S X +Sin XC0S— —| C0OS—CO0S X +Sin—sin X | =
4 4 4 4 4 4

ﬁﬁ(ﬁﬁ

=—COSX+—SinX—| —cosXx+—sinx |=0,vVxeR
2 2 2 2

SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)
2m 1 | 2mx+y+z=-1
1. Se considera matricea M (m)=| 1 2m | || s1 sistemul de ecuatii < x+2my+z=0, unde
\ 1 I 2m) x+y+2mz=

m este numar real.
Sp | a) Aratati ca det(2(0))=2.

Sp | b) Determinati numerele reale m . stiind ca det(M (m)) =0.

5p | ©) Pentru m=-1. demonstrati ci. dacd (a.b.c) este o solutie a sistemulul, cel mult unul dintre
numerele a ., b si ¢ este intreg.

-
2

2. Pe multimea numerelor reale se defineste legea de compozitie asociativa x * y = 4xy +3x+3y +
\ [ 3 3) 3 . .
Sp | @) Demonstrati ca x =y = 4Lx + 1 hY +1 e pentru orice numere reale x s1 v.

5p | b) Determinati numarul real x pentru care x#x#x = —

5p | ¢) Determinafi numerele reale . stiind ca f(x)* f(v)= f(x+ ). pentru orice numere reale x si

yv,unde [ TR—-R, f(x):ag-“,%_

Subiectul 2
011
l.a) M (0) =1 0 1
1 10
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011
det(M(0))=/1 0 1/=0+1+1-0-0-0=2
110
2m 1 1] [2m+2 2m+2 2m+2 11 1
b) det(M(m))=|1 2m 1|=| 1 2m 1 |=(2m+2)l 2m 1|=

1 1 2m 1 1 2m 1 1 2m
=(2m+2)(4m* +1+1-2m—1-2m)=(2m+2)(4m’ —4m+1) = (2m+2)(2m-1)°
(2m+2)(2m-1)° =0
Obtinem solutiille m=-1s1i m= %

—2X+y+z=-1
C) < x—=2y+z=0
X+y—-2z=1
—2a+b+c=-1
Daca (a, b, C) este solutie a sistemului atunci avem { a—2b+c=0
a+b-2c=1

A . L . 1
Scazand prima ecuatie din a doua obtinem a—b = 3 gl.
Scéazand a doua ecuatie din a treia obtinem b—c = 3 gl.

< A . L . ) 2
Scazand prima ecuatie din a treia obtinem a—C = 3 gl .

Din egalitatile de mai sus rezulta ca cel mult unul dintre numerele a,b,c este intreg.

9 3 3.3 9) 3 3) 3 3 3
2.a) X*xYy=4xy+3X+3y+———=4| Xy +—X+—-Y+— |-—=4|X| Y+— |[+=| YV+— | |-—=
) xey =y g (y4 i ) {(y j4(y 4ﬂ

16 4 4 4
3 3 3
=4| X+— — |-=,VX, R
[Uj{yﬂj A

2
b) x*x:4(x+§j _ 3
4) 4

2 3
(xxx)*xx=|4 x+§ ) 3 %X =16 x+§ _3
4 4 4 4

3
Obtinem ecuatia 16 ( X+ %) —% =— 1

2

3 1 3 1 1
X+—| =— > X+—=—"=>X=—=
4) 64 4 4 2
3

c) f(X)*f(Y)Z(aex—Ej*(aey——j:4(aex—§+§j(aey—§+§)—§:4a2e“y—§
4 4 4 4 4 4) 4 4
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f(x+ y):ae”"—§

Obtinem 4a’e*"’ 3 =ae*’ —%,VX, yeR

48’ =a

a(4a-1)=0

Rezultd a=0 sau a:%.

SUBIECTUL al IIl-lea (30 de puncte)

1. Se considera functia £ :(0,+0) >R, f(x)=8x" ~Inx.

(4x—1)(4x+1)
N

2
Sp | b) Demonstrati cd punctul {(;ﬂ aparfine tangentei la graficul functier / in punctul de abscisa

Sp | a) Aratatica f'(x)= . xe (0.4e0).

x =1, situat pe graficul functiei f .

Sp | ©) Demonstrati ca f[%]< f[%]< f’{%] .

2. Se considera funcfia f:(—3,4e<) 5> R, f(x)==

1
Sp | a) Aratati ca J-(,\'+3)f(x)dx:4_
0

1 /
Sp | b) Aratati ca J‘f(:r]dx =2 73111;
0 b

1
- - - - - ¢ mn A
Sp | ¢) Pentru fiecare numar natural ». se considera numarul 7, = Je" (x+3) (f(\)) dx . Demonstrati ca

0
I, +2nl,_ =e-5" —3" pentru orice numdir natural 7. n>1.
Subiectul 3
’ ' ’ 2 _ —
1a) f'(x)=(8x"-Inx) =(8x*) —(Inx) _1px-1 =10 (x 1) (4x+1) X €(0,+0)

X X X
b) Ecuatia tangentei la graficul unei functii in punctul de pe grafic de abscisa x, este data de formula

y=10%)=1"06)(x=%)
In cazul nostru avem y— f (1)= f'(1)(x-1)
f(1)=8-12-In1=8
4.1-1)(4-1+1)

f’(1)=( =15

1
Ecuatia tangentei la grafic este y —8=15(x—1) <>y =15x—7

2
Verificim daca punctul A(g : 3) se afld pe tangentd:
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: 2 : : -
3=15- % —7 < 3=10-7 adevarat, deci punctul A(g : 3) apartine tangentei la graficul functiei In

punctul de pe grafic de abscisa x =1.
c) Tabelul de variatie al functiei este:

1
X 0 Z +00
f'(x) ------------ O+ ++++++++++ + +
f(x) T "
Din tabel se observad ca functia este strict crescdtoare pe intervalul 7 +ooj.

Cum 1<1<i<1 deducem ci f(1J<f i <f(1j.
43 {71 2 3 J7 2

2.a) j:(x+3) X)dx= [ (x+ 2“3 dx= [/ (2x-+3)dx = (x* +3x)| =(1°+3-1)(0°+3-0)=4
b) [ ( jOZXX:;d —j(z—x%gjdx (2x-3In(x+3))| =(2-3In4)~(2:0-3In3)=

:2—3In4+3|n3:2—3(In4—|n3):2—3In§

0) 1,=[ e (x+3)"((x)) dx= e*( (Zxx:jj dx = [ " (2x+3)" dx=[ (") (2x+3)" dx

Folosim metoda de integrare prin parti si obtinem:
1= (2x+3)"] -[le ((2x+3)" ) dx=e-5" -3 —2n[ e (2x+8) " dx=e-5"-3"~2n, ,

Rezultd 1, +2nl, , =e-5"-3" pentru orice numar natural n>1.



